 第一单元  计算工具的认识

1．填空我能行。

(1)当今世界上运算速度最快的计算工具是(        )。

(2)计算器上， +   、 -  、 ×  、 ÷ 叫做(       )键， AC 叫做(       )键。

(3)一千多年前，中国人用(      )计算。

(4)下面算盘上表示的数是(      )。
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2．我是聪明的小法官。（正确的打“√”，错误的打“×”）

(1)电子计算器上共有9个数字键。(   ) 
(2)计算器有一些具有特别功能的键，但是都不能用来表示分数。(   )

(3)目前，速度最快的计算机1秒钟能计算几百万亿次。(   ) 
3．选择我最棒。

(1) 20世纪40年代，科学家发明了第一台(   )。

A.算盘   B．电子计算机   C．电子计算器   D．计算尺

(2)电子计算器一般由(   )、数字键、运算符号键和内部电路等几部分组成。

A．显示屏   B．电池   C．保护套   D．键盘

4．能写会读。
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5．某数加上8，乘8，减8，除以8，最后结果等于8，这个数是多少？

第一单元  用计算器计算

1．写出下面各数，再省略亿位后面的尾数，求出它们的近似数。

(1)五亿零九百万三千                  

写作：_____________________≈______________
三十八亿四千零六十二万零三百五十  

写作：_____________________≈______________
一百零七亿六千万零七百            

写作：_____________________≈______________
五百三十亿八千万                  

写作：_____________________≈______________
八十一亿零四百零二万              

写作：_____________________≈______________
2．比较下面每组中两个数的大小。

(1)45806400000○45086400000       

(2)365799990000○365800000000

(3)5995462000○9036498000         

(4)855526695000○95498775220

3．用计算器计算下面各题。

9875+4512=         569434-247589=         9842+5698= 
586×36=           354×89=               20592÷78= 
这是一张学校购买文具的收据，请填出相应的金额。先笔算，再用计算器验算。
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5．用计算器探索规律。先用计算器计算前四个算式，再根据规律直接写出其他算式的结果。

1×8+1=___________           12×8+2=___________        

123×8+3=___________         1234×8+4=___________    

12345×8+5=___________       123456×8+6=___________
1234567×8+7=__________     12345678×8+8=__________   

123456789×8+9=__________
6．想一想，算一算，填一填，再用计算器验算。

	(1)965+966+967+968+969

=(   )×(   )

=(   )
	
	(2) 886+888 + 890+892 + 894+ 896

=(   )×(   )

=(   )
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                       参考答案
计算工具的认识

1．(1)计算机

解析  随着科学技术的进步，计算机不断更新。目前，速度最快的计算机1秒钟能计算几百万亿次。

(2)运算符号   清除

解析   +   、 -  、 ×  、 ÷ 是利用计算器进行运算的符号，叫做运算符号键；按下 AC 键清除所有的数值，所以 AC 是清除键。

(3)算盘

解析  算盘是我国古代的发明，是我国的传统计算工具。

(4)6235

解析  利用算盘表示数时，一个下珠在个位上表示1，在十位上表示10，在百位上表示100…一个上珠在个位上表示5，在十位上表示50，在百位上表示500…同一档上的珠子表示的数之和表示该位上的数字。观察算盘发现，千位上一个上珠一个下珠靠梁，所以千位上的数字是6；百位上两个下珠靠梁，所以百位上的数字是2；十位上三个下珠靠梁，所以十位上的数字是3；个位上一个上珠靠梁，所以个位上的数字是5。所以算盘上表示的数是6235。

2．(1)×

解析  电子计算器上除了1、2、3……9这9个数字键外，还有数字键0。

(2)×

解析  计算器上的
[image: image5.wmf]c

b

键可以用来表示分数。

(3)√

解析  到2014年，运算速度排名第一的计算机是美国劳伦斯利弗摩尔国家实验室的蓝色基因，该计算机是用于核武器研发的，运算速度达到每秒280万亿次。

3．(1)B

解析  世界上第一台电子计算机“埃尼阿克”于1946年诞生于美国的宾夕法尼亚大学。

(2)A

解析  显示屏是电子计算器的重要组成部分，用于显示数据。

4. 3075001733   三十亿七千五百万一千七百三十三

689323905     六亿八千九百三十二万三千九百零五

解析  算盘上一个上珠代表5，一个下珠代表1。观察第一个算盘可以发现：这是一个十位数，从右向左数，第十档表示十亿位，有三个下珠靠梁，所以十亿位上的数字为3；第八档表示千万位，有一个上珠和两个下珠靠梁，所以千万位上的数字为7；第七档表示百万位，有一个上珠靠梁，所以百万位上的数字为5；第四档表示千位，有一个下珠靠梁，所以千位上的数字为1；第三档表示百位，有一个上珠和两个下珠靠梁，所以百位上的数字为7；第二档表示十位，有三个下珠靠梁，所以十位上的数字为3；第一档表示个位，有三个下珠靠梁，所以个位上的数字为3；其余各档没有珠靠梁，所以其余数位上的数字都是0。由此可知第一个算盘上表示的数为：3075001733。读数时，先分级，再读数，从最高级读起。亿级上的数字为30，读作：三十亿，万级上的数字为7500，读作：七千五百万；个级上的数字为1733，读作一千七百三十三。所以这个数读作：三十亿七千五百万一千七百三十三。利用相同的方法，可以得出第二个算盘上表示的数为：689323905，读作：六亿八千九百三十二万三千九百零五。

5．答：这个数是1。

解析  解决此类问题的关键是抓住最后得到的数，从后向前进行推算，根据加减乘除的逆运算思维进行解答。从后向前来推算：(1)“除以8，最后结果等于8”，则前一个数是8×8=64；(2)“减8”等于64，则前一个数是64+8=72；(3)“乘8”等于72，则前一个数是72÷8=9；(4)“加上8”等于9，则原来的数是9-8 =1。

用计算器计算

1.(1)509003000    5亿    (2)3840620350    38亿

(3)10760000700    108亿  (4) 53080000000   531亿

(5) 8104020000     81亿

解析  写数时，先要找到关键字“亿”和“万”，然后每一级上的数按个级数的写法来写，如果哪一位上一个计数单位也没有就要用0占位，注意各级一定要保证有四位数。如五亿零九百万三千，亿级上五写作5，万级上零九百写作0900，个级上三千写作3000，合起来是509003000。省略亿位后面的尾数求近似数时，关键看千万位上的数是几，如果千万位上的数大于或等于5，向前一位亿位进1，再将亿位后面的尾数去掉，添上一个“亿”字；如果千万位上的数小于5，直接将亿位后面的尾数去掉，添上一个“亿”字。例如：509003000的千万位上的数字为0，0＜5，舍去，所以509003000≈5亿。

2．（1）＞
解析  45806400000和45086400000都是十一位数，它们的百亿位和十亿位数字相同，前面一个数的亿位数字是8，后面一个数的亿位数字是0，8＞0，所以45806400000＞45086400000.

(2)＜
解析  365799990000和365800000000都是十二位数，它们的前三位数字相同，前面一个数的第四位数字是7，后面一个数的第四位数字是8，7＜8，所以365799990000＜365800000000。

(3)＜
解析  5995462000和9036498000都是十位数，前面一个数的最高位是5，后面一个数的最高位是9，5＜9，所以5995462000＜9036498000.

(4)＞
解析  855526695000是十二位数，95498775220是十一位数，所以855526695000＞95498775220。

3. 14387    321845     15540    21096    31506   264

解析  用计算器计算一步计算的算式时，可以直接按从左到右的顺序依次按数字键、运算符号键、数字键、等号键，最后显示屏上会显示出计算结果。例：计算“9875+4512=”的按键步骤及屏幕显示如下：

	按键
	9  8  7  5
	+
	4  5  1  2
	=

	屏幕显示
	9875.
	9875.
	4512.
	14387.


按完“=”键后，屏幕的显示数据“14387”即为“9875+4512 =”的计算结果。需要注意的是，用计算器进行计算时，每按一个键，一定要认真核对所要输入的数据与显示屏上所显示的数据是否一致。

4. 416  4536  3680  8632（计算器验算略）

解析  根据表中的数据，结合“单价×数量=总价”的关系，求出各种文具的总价，合计即为三种文具的总价之和，再根据发票的格式填补表格。彩色卡纸的总价：2×208= 416（元），硬皮本的总价：8×567= 4536（元），铅笔盒的总价：16×230=3680（元），合计：416+4536+

3680= 8632（元）。根据以上数据填表。

5.9  98  987  9876  98765  987654   9876543   98765432    987654321

解析  计算发现：1×8+1=9；12×8+2= 98;123×8+3 =987；1234×8+4= 9876……由此可以得出规律：乘法运算的前一个因数是几位数，最后计算的结果就是几位数，而且计算结果的最高位数字是9，后面各位上的数字依次比前一位数字小1。根据此规律可以轻松推算出后面5个算式的计算结果。

6．(1)967   5   4835    (2)1782   3   5346（计算器验算略）
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表示5个967相加，所以965+966+967+968+969= 967×5= 4835.
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 表示3个1782相加，所以886+888+890+892+894+896 =1782×3=5346.
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